

# 关于鄂西北山区特色农作物种业发展路径的探讨

王 印

(湖北省十堰市种子管理局,十堰 442000)

**摘要:**立足鄂西北山区特色种业发展的比较优势,分析了存在的主要短板,提出了加快推进特色种业发展的对策,旨在服务山区农业供给侧结构性改革,推进特色产业开发,促进农民增收致富。

**关键词:**鄂西北;特色种业;路径;探讨

十堰市位于湖北省西北部,地处秦巴山区东部、汉江中上游地区,地跨 $31^{\circ}30' \sim 33^{\circ}16' N$ , $109^{\circ}29' \sim 111^{\circ}16' E$ 。这里是举世瞩目的南水北调中线工程水源区,又是国家扶贫开发集中连片的重点区,还是我国承东启西的重要生态功能区。这里是典型的山地农业区,人多地少,好地更少,但是山场和特色资源丰富。发展生态特色产业是山区人民经过多年艰苦探索在实践中形成的共识。大力发展特色生态农业不仅是实现一江清水送北京的政治任务,也是推进山区现代农业转型发展和加速山区人民脱贫致富奔小康的重要抓手。种业是现代农业发展的“生命线”,发展现代农业,必须发展现代种业。种业是农业生产、农产品供给、种植业结构调整的起点和源头,推进农业供给侧结构性改革,就必须把现代种业建设纳入此项工作的重要位置中来谋划和推进。新形势下,积极探索山区特色种业发展之路,对优化农业结构,加速良种应用,推进依法治种,保障粮食安全,服务产业开发,促进农民增收,加速脱贫小康具有重要的现实意义。

## 1 发展山区特色种业有优势

**1.1 特色产业有规模** 近年来,十堰发挥山区农业比较优势,大力开发以茶叶、中药材等生态特色产业创造性地用活用足退耕还林政策,在适宜区域大力推进退耕还茶、还果、还药、还草、还特,把农业结构调整的重点由耕地转移到山水资源上来,在生态修复中转变农业发展方式。“十二五”以来,全市特色产业基地每年保持 $2 \text{万 hm}^2$  的增长,是历史发展最快的时期,已经初步形成一个以南部茶叶北部桔,城郊蔬菜高山药,山区菌特畜牧业,丘陵核桃库区鱼为特征的特色产业基地格局,全市特色产业基地接近

40 万  $\text{hm}^2$ 。

**1.2 特色物种有资源** 十堰南北气候兼备,南物北种皆宜,素有“生物宝库”之称。现已查明的生物资源达 3100 多种,其中,种植业 1556 种。十堰是我国的“天然药库”,至今在业界仍有“北有长白山、南有武当山”之说,据调查统计,全市中药材品种达 2518 种,李时珍《本草纲目》中 70% 的中药材源自于十堰山区,如名贵中药材“七叶一枝花”、“头顶一颗珠”、“文王一枝笔”、“江边一碗水”等;全市具有药用、食用、保健、养生、观赏等经济价值的植物达 2000 种以上,品种资源可与长白山、云南、西藏等著名中药材原产地媲美。十堰还是中国茶叶的主要发源地,至今在房县仍保存有上千年的古茶树。本市丹江口被国家确定为“柑桔之乡”,郧西县为“黄姜之乡”、“杜仲之乡”、“野葡萄之乡”,郧阳区为“木瓜之乡”,竹溪县为“茶叶之乡”、“黄连之乡”、“魔芋之乡”,房县为“木耳之乡”、“党参之乡”,竹山县为“肚倍之乡”。近年来,十堰还发现了古种稻胭脂米和珍稀植物躄林茶树。

**1.3 特色产品有品质** 特殊的地理位置,独特的气候环境为特色作物生长繁衍提供了理想环境,造就了茶叶、中药材、食用菌、胭脂米等产品的独特品质。十堰市茶叶茶多酚含量高达 32%,远高于其他产区。武当道茶有“形美、香高、味醇、有机茶”的内在品质和“养心、养生、养性、长寿茶”的文化特质,与寺院禅茶并称我国两大宗教名茶。本市的道地中药材品质上乘,药效成分普遍高于全国其他产区。黄连中黄连素含量高达 7.8%,高出一般品种(5.9%)近 2 个百分点;肚倍中单宁含量高达 74.9%,高出一般品种(69%)逾 5 个百分点;黄姜中皂苷含量高达 1.2%~2.5%,高出一般品种(0.8%) 1 个百分点左右;

竹叶柴胡中皂苷含量明显高出全国其他产区近1个百分点<sup>[1]</sup>。十堰房县黑木耳朵大、肉厚、色深、质优、弹性好、口感润滑、营养丰富、风味独特；房县香菇色泽好、外观美、清香滑腻、质地纯正、营养丰富，在全国较多的食用菌产品中独树一帜，名扬海内外；郧阳区胭脂米经过农业部的检测，富含对人体有益的元素，含量高出普通大米很多倍，其中黄酮含量是普通大米的15倍；武当道茶和武当道药还被列入湖北省非物质文化遗产。

**1.4 特色品牌有成效** 截至目前有19个农产品获国家农产品地理标志登记产品，有29个产品获国家地理标志保护产品，有7个农产品品牌商标荣获中国驰名商标。武当道茶还先后荣获中国最具影响力农产品区域公用品牌、中国第一文化名茶、中国优秀茶叶区域公用品牌；在2014年中国品牌价值评价信息发布会上，武当道茶品牌价值达到40.65亿元，名列全国农产品类第3位。房县黑木耳和房县香菇2014年通过中国欧盟地理标志互认证，房县小花菇2014年登上央视《舌尖上的美味2》；房县黑木耳、房县香菇荣登2016年全国果菜产业百强地标品牌榜。武当蜜橘曾荣获中华名果、湖北十大名果。竹溪贡米2017年荣获“首届湖北名优大米十大品牌”称号。

**1.5 特色种业有人才** 一是管理人才。全市种子管理系统共核定编制73人，持有农业种子执法证人员共57人，持有种子检验员证人员共37人，中高级职称超过70%。已在食用菌菌种、茶叶种苗、花生、马铃薯种子等特色作物管理上开展了一些尝试和探索。二是科研人才。十堰市农科院有一大批专家和业务骨干，从事特色作物育种研究、技术试验、示范、培训、推广以及良种种苗繁殖相关工作。先后选育玉米品种13个，其中4个通过国家审定，选育小麦品种1个、黄姜品种1个、猕猴桃品种1个。共取得各类科研成果50余项。三是科研平台。十堰市农科院先后承担了国家发改委杂交玉米种子技术服务平台建设、国家玉米原原种扩繁基地、国家农作物品种区域试验站建设等国家级建设项目，有玉米、柑橘2个综合试验站进入“湖北省农业产业技术服务体系”建设。四是专家团队。2016年市农业局组建了粮油、茶叶、水果、食用菌、中药材、资源环境等农业特色产业团队，目的在于为特色产业发展提供科技支撑。

## 2 十堰山区特色种业发展有短板

**2.1 体系不全，缺保障** 一是缺政策。长期以来，特色作物种子种苗监管服务、能力建设、产业发展等方面缺乏相应的支持政策，阻碍了特色种业发展步伐。二是缺资金。种子管理部门均为全额事业单位，住房公积金、医疗保险等有关资金仍需单位自筹，工作经费预算很少，有的县根本没有预算，特色种业工作资金更是没有渠道。三是缺基地。十堰市除个别县市自筹资金建立了新品种展示场之外，其他县市主要依托省级良种项目，租赁基地，开展主要农作物展示示范，缺乏稳定的基地。四是缺设备。目前只有主要农作物水分、净度、发芽率3项室内检测设备，缺乏真实性和转基因成分检测的设备，更缺乏食用菌菌种、中药材种子种苗等特色作物检测设备。

**2.2 主体弱小，缺龙头** 一是主体多，规模小。全市800多家种子企业门店中，没有一家省级办证企业，有20%农资示范店，种子供给率超过60%，剩余的普遍小，供给率低。二是主体少，质量差。全市只有1家茶叶生产加工企业从事茶苗繁殖，10余家食用菌菌种生产企业从事菌种生产，生产设备、仪器落后，主要是服务县域产业发展需求。三是主体缺失。由于全市没有专门从事中药材等产业的专门企业，种子主要靠外地引进和农民自繁，造成种子种苗来源渠道混杂，产量和质量都缺乏保证。

**2.3 理念守旧，缺转变** 一是缺乏大种业的理念。长期以来，种子的管理、研究、推广重视主要农作物，轻视非主要农作物，忽视特色经济作物，已不适应山区农业结构调整与市场多元化要求。思想站位还未及时转变到一二三产业融合，粮、经、饲统筹发展的理念上来。二是缺乏管种业的理念。目前种子管理工作主要是管许可、管品种、管质量、管市场、管行业，由于拓展创新不够，还没有根本上实现从管种子到管种业的转变。三是缺乏管资源的理念。没有将农作物种质资源调查、保护、利用等工作纳入种子管理日常工作范畴来谋划开展。四是缺乏服务新型职业农民的理念。面对70后不愿种地，80后不会种地，90后不提种地的农村现状，新型职业农民将会是以后种地的中坚力量。目前农作物新品种展示示范，主要服务对象是广大农民，没有将农业产业化的龙头企业、家庭农场、农业专业合作社等新型农业主体作为重点服务对象。

**2.4 机制不活,缺创新** 一是缺乏科技成果转化机制。市农科院选育的新品种郧单19、郧单20表现优良,由于本地缺乏具备经营资质的龙头企业,品种经营权已经转给外地种子企业开发,在本地成果转化效率不高。二是缺乏特色品种的开发利用机制。例如十堰市名贵中药材种植品种繁多,但是缺乏相关支撑机制,大多资源只能躺在深山,无人理睬和问津<sup>[2]</sup>。三是缺乏特色作物品牌服务机制。全市有一大批获得国字号优质农作物品牌,但是产业上游的发展链条缺失,特色良种培育滞后,品牌价值不能很好的发挥其经济价值。

### 3 加快推进鄂西北山区特色种业发展的对策

当前十堰农业结构多元化发展,特色产业的优势地位逐步显现,特色产业已经成为引领山区人民致富增收的富民产业,保护一江清水的生态产业。种子管理部门要积极适应农业结构变化,坚持以服务山区农业供给侧结构性改革为主线,以服务特色产业为主业,以发展特色种业为主攻,切实助推山区现代农业转型升级、现代种业提质增效。

**3.1 夯实体系,健全保障** 一是出台政策。积极出台特色作物种子种苗监管办法和种子种苗产业发展政策,探索设立特色作物健康种苗补贴、常规作物品种提纯复壮补贴、品种展示示范等专项资金政策。二是保障经费。抢抓全国人大常委会执法检查组检查《种子法》贯彻实施情况的契机,督促各地按照国发〔2011〕8号文件要求,明确将种子管理工作经费纳入当地财政预算。三是健全体系。适时开展新一轮良种工程,特别是经济作物良种工程,大力支持十堰山区建设国家特色作物品种试验站,省级特色作物示范中心,建立一批稳定的展示示范基地。四是更新设备。积极争取各类资金和项目,适时配备种子真实性鉴定和转基因成分检测设备,同时加紧食用菌菌种等经济作物检验人员的培训、补充和资格认证,力争早日开展相关工作<sup>[3]</sup>。

**3.2 加快整合,壮大主体** 一是组建龙头企业。依托市农科院的育种优势,按照政府引导、市场主导、企业自愿的原则推进市内种子企业的重组整合,或者通过与外地有实力的企业整合,争取在“十三五”期间,培育一家育繁推一体化的龙头企业。二是继续深入开展农资示范店创建。淘汰一批服务和供给能力差的小门店,推进优质门店做强。三是培

植特色种企。针对中药材、茶叶、食用菌等山区主导产业,培植一批特色种子种苗企业,加快补齐经济作物种子供给短板。

**3.3 更新理念,开拓创新** 一是按照粮、经、饲大种业的监管理念,在抓好主要农作物种子监管的前提下,落实好非主要农作物品种登记制度,积极将杂粮杂豆、瓜蔬果茶药种子种苗纳入例行监管范围,早日实现监管领域全覆盖。二是站在构建现代种业管理制度,规范现代种业全领域的高度,稳中求进,加快从管种子到管种业的转变步伐。三是站在保障粮食安全、建设生态文明、支撑农业可持续发展的高度,积极将农作物种质资源调查、保护、利用等工作作为种子管理部门一项日常工作纳入监管范围,不断将种质资源优势转化为经济优势。四是站在服务现代农业的高度,加大与新型农业主体的合作和对接,不断将其作为以后服务的重要对象予以突破,不断发挥它们的引领示范作用。

**3.4 创新机制,开发利用** 一是探索建立农科教、产学研紧密结合大协同机制,加快地方选育良种的科技转化。二是争取财政专项资金,发挥特色十堰特色种业人才优势,合力开展经济作物、地方特色品种和农家品种的鉴定筛选,以及提纯复壮等工作。同时积极鼓励引导社会资本、金融资本进入特色种子种苗等繁育产业,鼓励和保护优质种子(苗)生产积极性,积极探索建立种子(苗)繁育基地生产保险、优质种子(苗)订单、基础设施建设、土地流转补贴等制度<sup>[4]</sup>,从而加快特色品种的开发利用。三是鼓励扶持特色农产品加工企业,建立种子种苗繁育基地,种子管理部门联合企业开展特色作物品种引进、试验、示范、推广,逐步解决优质品牌产业化良种供应难题。

### 参考文献

- [1] 王印.突出道地中药材主导品种着力打造中国“武当药谷” [J].农业部管理干部学院学报,2014 (3): 21-24
- [2] 魏建军,栾成明,尉光俊.十堰市中药材产业发展现状和对策 [J].农业科技通讯,2014 (11): 35-38
- [3] 王印,贺学武,黄晓珊,等.十堰市种子管理体系的现状和改进建议 [J].种子世界,2017 (6): 3-5
- [4] 戴正华,闫仁凯,魏建军.十堰市中药材种子(苗)发展对策及建议 [J].湖北农科学,2013,52 (22): 5516-5518

(修回日期: 2018-03-26)